

医媒协同，赋能健康山东新发展

2025“责任耀齐鲁”山东医疗健康年度盛典举行

医媒携手筑防线，责任共担护民生。12月27日下午，由山东省卫生健康委员会、山东数字文化集团指导，齐鲁晚报·齐鲁壹点主办的2025“责任耀齐鲁”山东医疗健康年度盛典暨融媒传播分享会在济南大众传媒大厦举行。

山东省卫生健康委员会、大众报业集团、山东数字文化集团相关领导，以及省内近百家医疗机构的负责同志和医务工作者代表出席活动，共同见证本次医疗年度盛典。

活动现场，齐鲁晚报·齐鲁壹点联合山东省卫生健康委员会公布了2025年度“山东卫生健康十大新闻”，这些新闻涵盖了



医疗改革、技术突破、公共卫生服务等多个领域，是过去一年山东医疗健康事业发展历程的生动缩影，更是行业创新突破、砥砺前行的有力见证。

随后，2025年度优秀通讯员、“健康科普达人”名单相继发布，并颁发证书。经过前期公众推荐、舆情分析、大数据评估、读者反馈等多维度综合评选，现场

公布了2025年度“责任医院”“责任科室”“责任医者”和“责任机构”名单。受邀的责任医者、责任科室代表现场分享了他们的执业感悟与团队故事。

亮点环节，“壹点问医”数字医生的正式上线备受瞩目。该数字医生依托齐鲁晚报·齐鲁壹点先进的AIGC数字人技术打造。与此同时，2026年“壹点问医”全民健康守护系列行动同步启动。通过“线上科普+线下服务”的联动模式，组织优质医疗资源下沉基层，开展健康咨询、科普宣讲等系列活动。

本次盛典既是对2025年山东医疗健康事业发展成果的总



扫码观看
活动专题

2026『壹点问医』全民健康守护行动启航

《壹点问医》数字医生正式上线

活动现场，2026年“壹点问医”全民健康守护系列行动正式启动。该系列行动由山东省卫生健康委员会、山东数字文化集团指导，齐鲁晚报·齐鲁壹点主办，是响应“健康中国”建设、落实“四送四进四提升”工作部署的具体实践。

2025年11月1日，首届“壹点问医”全民健康守护行动成功举办，为该系列行动的启动奠定了坚实基础。22家知名医疗机构200余名全科室专家现场坐诊，为市民答疑解惑、指导用药等，累计服务超3000人次。这场以“壹点关心 健康齐鲁”为主题的行动，标志着《壹点问医》栏目从“云端科普”迈向“线下服务”，把健康送到百姓家门口。

2026年，“壹点问医”全民健康守护行动将持续推动专家走出屏幕、走进社区，打破医疗服务的空间限制，打通优质医疗资源下沉“最后一公里”。通过“线上科普矩阵+线下实体服务”的深度融合，让居民从“被动就医”转向“主动健康”，切实提升健康素养，为“健康山东”建设贡献媒体力量。

活动现场，《壹点问医》数字医生正式与大家见面！可广泛应用于健康科普、在线咨询、诊疗指引等多个场景，既能为群众提供便捷、权威的健康服务，也能帮助医生从重复性工作中解放出来。

《壹点问医》是齐鲁晚报·齐鲁壹点倾力打造的一档以健康科普为主题的融媒体栏目，聚拢了省市各级医疗机构的众多名医资源，呈现形式包括但不限于访谈直播、创意短视频等。医疗大咖走进演播室，引领健康生活新风尚。栏目构建“一次创作、多元传播”



扫码观看数字
医生新形象

生态，直播后通过图文、短视频二次分发，形成立体传播矩阵。自2019年启动以来，年均播出200余期，单期平均点击量超50万。

(本版采写 记者 焦守广
秦聪聪 贺照阳 张晓丽 郭蕊
摄影 张中)

“责任医者”王富华：与患者共筑信任理解之桥



在颁奖典礼上，山东第一医科大学附属眼科医院（山东省眼科医院）副院长王富华接过“责任医者”奖杯。“这份荣誉属于每一位在无影灯下默默坚守的医者。”王富华的话语朴实而坚定。

他将自己的“责任密码”总结为三组关键词。一是敬畏与精进。敬畏生命赋予医学神圣性，精进医术是兑现责任的基础，每日精研毫厘功夫，力求不负光明相托；

二是倾听与共情。诊疗不仅是技术判断，更需俯身听见患者的焦虑与期冀，用指尖的温度传递理解；三是传承与唤醒。医者的责任既是守护患者光明，更在于点燃青年医者的理想火种，让“医者仁心”的灯火代代相承。

谈及医患相处之道，王富华感触颇深：“患者选择了一名医生、一家医院，就是对医者和医院建立了基本的信任。这种信任是

我们工作的最大动力。”他表示，医患之间的相互理解是解决问题的关键。“医学虽然发展迅速，但仍有许多未知领域。患者需要理解医学的局限性，而医生更要感同身受地体谅患者的病痛，帮助他们树立战胜疾病的信心。不能仅从医学技术的角度思考问题，更要从人文关怀的角度施以治疗，这正是人文医学精神的彻底表达。”

“责任医者”王大川：挑起更多疑难危重患者救治重担



“对疑难危重病人的接治，最能体现医者的责任担当。”作为“责任医者”代表，山东大学齐鲁第二医院脊柱外科副主任兼脊柱外科三病区主任王大川接受了现场采访。

王大川说，总有那些疑难复杂手术需要有人来做，总有那些急难危重患者需要有人来照护。身为医者，首先要有复杂疾病的认知能力，以及不断打磨、趋于精

进的手术技术，同时，要秉持“心系人民、引领学术、服务社会”的宗旨，保持善良的心。

这份“患者至上”的赤诚，是王大川不断向医学高峰攀登的最大动力。脊柱外科手术因解剖结构复杂、风险系数高，而他偏偏专挑“硬骨头”啃。三十年来，他个人累计完成各类高难度脊柱手术超2万例，其中多例四级手术填补省内技术空白，

让无数原本被判定“难以治愈”的患者重新挺直脊梁，重获生活尊严。

在王大川眼中，“责任医者”既要能治病救人，更要精进不辍。

展望未来，他初心不改：“继续深耕疑难重症诊疗，重点攻关脊柱罕见病、复杂并发症的诊疗难题，让更多危重患者看到希望。”

“责任科室”山东第一医科大学附属省立医院(山东省立医院)眼科：守护光明不停步



山东第一医科大学附属省立医院(山东省立医院)眼科副主任医师潘虹代表科室接下了“责任科室”的授牌。

自20世纪40年代建科以来，省立医院眼科始终以“守护全民眼健康”为核心使命，在医疗攻坚、公益惠民、学科引领的道路上步履不停。

在白内障诊疗领域，科室率先开展超声乳化手术与屈光性白

内障手术；眼外伤救治中，科室成为省内眼外伤急救的核心力量；在斜视与小儿眼病专科，率先开展眼球震颤手术治疗。

为了“让看见光明的权利，不因地域、经济而有别”，科室执掌“复明4号”流动手术车足迹遍布山东16市的100多个县(市)；从“喀什光明行”到“鲁甘光明行”，再到西藏、青海等边疆地区的公益义诊，科室用10万公里的行程，让3000余

名偏远地区群众重见光明。公益行动中，科室始终坚持“输血+造血”并重，在诊疗的同时培训基层医生、建立诊疗标准，为受援地留下“带不走的眼科团队”。

作为国家级住院医师规培基地与山东省低视力康复技术指导中心，省立医院眼科将“带动行业进步”纳入责任清单。通过远程医疗、定期派驻、专项培训，为基层培养带不走的高水平眼科团队。

“责任科室”山东大学附属儿童医院(济南市儿童医院)新生儿科：小生命有大力量



盛典现场，山东大学附属儿童医院(济南市儿童医院)新生儿科荣获“责任科室”称号，新生儿科主任康丽丽在接受采访时，为正处在煎熬中的早产儿家长送上暖心寄语，分享医患携手创造生命奇迹的动人故事。

康丽丽坦言，科室见过太多像现场视频中提到的25周胎龄、体重不足1kg的小姜宝家庭

那样的无助与煎熬——孩子生下来就要闯呼吸关、循环关、感染关、营养关，遭遇坏死性小肠结肠炎这样的凶险病症时，更是要扛过一场生死攸关的大手术，那种攥着一丝希望却怕随时落空的滋味，足以压垮任何一对父母。

但她更想大声告诉所有家长：不要轻言放弃！康丽丽介绍，科室设有专门的早产儿NICU病

房，收治着来自全省各地的“疑难袖珍宝”，孕周最小的仅有22周。但在医护团队的精心呵护下，一个个“小不点儿”都在创造奇迹——他们从巴掌大小，一点点长成能自主呼吸、能大口吃奶、能紧紧攥住爸爸妈妈手指的健康宝贝。

“请相信每个小生命的无穷力量，更要相信医患同心的温度。”康丽丽说。